

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVI

PRECIO DE SUSCRIPCION
En la Capital, un mes..... 1 peseta.
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos.

Jueves 14 de Abril de 1898

No se publica los días festivos

PUNTO DE SUSCRIPCION
En la Redacción y Administración,
Imprenta y librería de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 4.559

ALMACÉN DE PAQUETERIA

Y CASA DE CAMBIO

(Véase en la cuarta plana)

DE JUEVES Á JUEVES

¡Apenas!—Moral y materialmente.—Los yankees.—La censura.—Entusiasmo patriótico.—En Palencia.—Un proyecto.—Semana Santa.—La fiesta de Caridad.—Nota piadosa.—1.º qué interesa.

¡Apenas han ocurrido sucesos morrocotudos que diría la gente del pueblo ó sensacionales que decimos nosotros la gente de pluma, desde que tuve la satisfacción de ofrecer á ustedes mi última revista!

Quince días han pasado, salvo la opinión de las grandes potencias, y de entonces acá hemos atravesado por una serie de conflictos Morgan y Sherman, es decir ¡barbaros!, que nos tienen á todos entre ataques nerviosos y cólicos miserere.

¡Ah! si señores. Conflictos de peso moral y material.

Nos mandó el peso moral la petición especial que hizo Roma con fervor, y nos trajo el material ó peso bruto Woodford

Y lo que hemos lamentado más en esta población y pueblos limítrofes, es que la complicación internacional llegara precisamente en los días de Pasión, para que se nos indigestaran el bacalao y las espinacas.

Bien podía Mr. Mac Kinley haber esperado siquiera á Pascua florida, para amenazarnos con la intervención armada.

Pero los yankees son así.

Orgullosos de que en el momento que se sacuden empiezan á soltar bellotas, se han engreído de tal manera, que el mejor día nos piden que les enviemos el castillo del Morro, y no habrá más remedio que... hincharles el morro.

Y vamos á reseñar por alto los sucesos que han ocurrido desde mi última revista, concretándome á los de localidad, por ser los de fuera objeto de la información postal y telegráfica que nos remite nuestro Corresponsal Sr. MENCHETA. Verdad es que ahora con la extremada censura que ejercen el Gobierno y sus delegados en todo cuanto al servicio de información se refiere, tenemos que recurrir muchas veces á la prensa de Madrid que, por lo visto, está exenta de esa censura que vá pareciéndose á la que se ejercía en tiempos de González Bravo. De todas suertes para las impresiones de fuera, remito á mis lectores á la carta y telegramas que diariamente publicamos en las secciones respectivas. En la revista de hoy, me ocuparé únicamente de los asuntos de casa.

Las noticias que vienen recibiendo desde hace algún tiempo, y que se refieren á nuestras relaciones con los Estados Unidos, cada día más tirantes por efecto de la exaltación que existe en los elementos jingoístas de aquella república, han hecho que España entera sin distinción de clases ni partidos políticos, levante la patriótica explosión de entusiasmo que tanto fortalece y consuela en los momentos de angustia y de peligro. Todas las capitales, siguiendo el ejemplo de Madrid, donde con la grandiosa fiesta del Teatro Real se inauguró la suscripción para el fomento de nuestra marina de guerra, acogieron la idea santa de prestar concurso á la patria. Las Diputaciones y los Ayuntamientos se reunieron en sesiones extraordinarias con objeto de tomar acuerdos patrióticos; los institutos del ejército y la armada se ofre-

cieron incondicionalmente al Gobierno; en los Centros de todas clases, Academias, Sociedades, y en una palabra, allí donde laten corazones españoles, tomó arraigo el pensamiento y todos se apresuraron á concurrir con su óbolo al mayor aumento de la suscripción.

Cómo ha sabido responder España á tan patriótica idea, ya lo habrán visto nuestros lectores por las noticias que á diario publicamos en nuestro periódico, bajo el epígrafe «Entusiasmo Nacional». En Palencia, no obstante el patriotismo de que siempre ha dado pruebas, no se ha respondido por nuestras autoridades y corporaciones, y en el caso que nos ocupa, con el entusiasta desprendimiento que es natural exista cuando se trata de cuestiones que afectan al decoro nacional. La Excm. Diputación, no sabemos que, hasta ahora, haya tomado acuerdo alguno para el aumento de la suscripción, del modo que lo han hecho otras Asambleas provinciales, como la de León, la cual ha ofrecido al Gobierno un millón de reales para el caso de una declaración de guerra. Nuestro Ayuntamiento, procedió con más patriotismo; se ofreció al Gobierno, y tomó el acuerdo de encabezar una suscripción para el objeto indicado.

Pero esta última Corporación, representativa de un pueblo que siempre acoge con el mayor entusiasmo todo cuanto se refiere á la defensa nacional, debió, ya que no iniciarlo, que era lo más natural, patrocinar el pensamiento que expuso EL DIARIO PALENTINO, respecto de la fiesta patriótica en el teatro de esta capital, para el fomento de nuestra marina de guerra. Estos festivos que tanto hablan al corazón de los pueblos y que son acogidos con el mayor entusiasmo, se han iniciado por la mayor parte de las Corporaciones locales, que son los organismos que pueden contar con más medios, para que el éxito corresponda á lo grandioso del pensamiento. Nosotros hemos cumplido con nuestro deber de patriotas. Si por algo sentimos que la fiesta no se realice, es por el buen nombre de Palencia, cuya capital está representada por la digna Corporación local.

Las impresiones de Semana Santa, cuyos días de recogimiento y oración, abarca también esta revista, apuntadas han sido con la debida oportunidad y no hemos de volver sobre el mismo asunto. Basta decir que todos los actos que celebran en dichos días, para conmemorar la Pasión y Muerte del Martir de Judea, fueron celebrados en Palencia del modo que corresponde á un pueblo católico.

La nota de la semana que podemos calificar de saliente, toda vez que resultó impugnada de hermoso patriotismo, es la que se refiere á la fiesta de Caridad organizada por el elemento joven del Regimiento de Talavera que guarnece esta plaza, en unión de los jóvenes palentinos, y cuyos productos de la fiesta se destinaron al Asilo Sanitario de la «Cruz Roja» y clases necesitadas de la capital.

Por la revista que hicimos en nuestro número correspondiente al lunes último, comprenderían nuestros lectores el entusiasmo que reinó en tan hermoso festival y el lujo de que fué exornado por los jóvenes organizadores del mismo.

La nota piadosa, también tuvo digna representación en los días que reseño. La Asociación de Labradores de esta capital, comprendiendo el perjuicio que ocasiona á los campos la pertinaz sequía que venimos experimentando, acordó solemne y pública Rogativa, para impetrar ¡del Todopodero-

so la benéfica lluvia que tanto requieren los sembrados.

También del citado acto piadoso, dimos cuenta en su día, eligiendo el pensamiento de la expresada Asociación de Labradores ¡Ojalá que el Dios Misericordioso, se apiade de esa clase á quien tantos afanes cuesta recoger el fruto con que atienden á cubrir todas sus necesidades!

La elección de Senadores, se verificó entre el mayor orden, sin que hubiera impresiones dignas de ser consignadas.

Y de otras impresiones muy poca cosa.

Hoy todas ellas se hallan reconcentradas en el litigio de España con los Estados Unidos, pudiendo asegurarse que lo que interesa más, es la parte de información que nos llega de fuera, á ella pues remitimos á nuestros lectores.

Ciudad.

INFORMACION POSTAL

Madrid 13 de Abril de 1898.

Sr. Director:

Ya parece que en la opinión pública renace la calma, al mismo tiempo que desaparecen los recelos de que el gobierno obraba con marcada docilidad ante las desmedidas exigencias de los norteamericanos.

De este efecto son causa los tonos valientes de la nota oficiosa facilitada ayer á los periodistas después del Consejo.

El mensaje de Mac Kinley produjo indignación y se esperaba con ansia conocer la actitud del gobierno español.

Como esta es seria, decorosa y valiente ha renacido la confianza.

Como era creencia muy generalizada que en el seno del gabinete mantenía el Sr. Moret la tendencia concesionista y pacificadora á todo trance, han producido buena impresión las afirmaciones hechas por íntimos amigos del ministro de Ultramar.

Para probar estos que la opinión estaba equivocada, aseguran que la nota oficiosa de ayer, cuyos tonos valientes han sido tan elogiados, es obra del ministro de Ultramar; que la iniciativa del Sr. Moret ha sido la adquisición de nuevos barcos, el envío del batallón de ingenieros á Canarias y la de los acorazados á Cabo Verde para que acompañen la escuadrilla hasta Cuba y otros muchos acuerdos y resoluciones que hoy no es prudente publicar, pero que se sabrán en su día y es seguro serán objeto de aplauso y de elogios generales.

La actitud del Sr. Moret la definen sus íntimos de la forma siguiente:

«Es un gran patriota, de juicio sereno, que defiende á todo trance los intereses de España y se muestra tan celoso como el que más de la dignidad y el honor de su país; pero no es un patrioter que supedita lo que él juzga conveniencias de la nación á sus particulares conveniencias y al insano afán de popularidad momentánea y bombos logrados á costa de convicciones.»

No quiere la guerra; cree debe hacerse cuanto sea posible y decoroso por evitarla; pero no pretenderá nunca la paz á costa del honor de la bandera ó de injustas mermas en nuestro territorio y dominios legítimos.

Cumplida nuestra misión de cronistas en el sentido que precede, debemos consignar también que no deja de ser extraño el hecho de no haber firmado el Sr. Sagasta—como anoche se convino—el decreto abriendo la suscripción nacional.

Sabido es que, oficial y popularmente, se dá á ese decreto la significación de preliminares de guerra, y, el aplazamiento, deja lugar á ciertos temores que no consignamos por si careciesen de sólidos fundamentos.

De todos modos es difícil presagiar actitudes oficiales.

Seguramente el mismo gobierno ignora hoy cuales serán sus resoluciones futuras, puesto que en mucho dependen de las gestiones que las potencias practiquen; forma en que Mac Kinley dé cuenta á España del resultado de los debates que su mensaje ha ocasionado en el Congreso y de las noticias que se reciban de Cuba.

No obstante, según hemos oído al señor Sagasta, las impresiones de hoy no justifican las alarmas de Bolsa, ni las preocupaciones que esta tarde manifestaban importantes hombres de negocios.

Recíbense telegramas de Cuba que comunican detalles del modo que se lleva á la práctica la suspensión de hostilidades.

El general Blanco ha comunicado extensas instrucciones á los distintos cuerpos de ejército.

Según dichas instrucciones el bando de suspensión debe hacerse circular profusamente por el campo enemigo mientras nuestras tropas mantendrán las actuales posiciones sin hacer movimiento alguno ofensivo pero continuando el servicio de convoyes para abastecer plazas y campamentos y efectuando el necesario forrageo.

Si los rebeldes, á pesar de todo atacan, se les rechazará y perseguirá con todo vigor.

El parlamentario enemigo será recibido inmediatamente por el jefe de la fuerza española que entrará en relaciones con el jefe enemigo para fijar las condiciones del convenio provisional que determine las bases de una efectiva suspensión de hostilidades.

Se establecerá después una zona neutral de dos kilómetros, dándose cuenta al general de división para que éste sin pérdida de momento lo trasmita al general en jefe, quien se reserva la aprobación definitiva.

Se procurará que los jefes rebeldes con quienes se pacte sean de elevada graduación.

Todo esto no es óbice para que se sigan admitiendo presentaciones.

Los plazos serán prudenciales.

Esta tarde se ha celebrado en el real Palacio la solemne recepción ofrecida por la Reina á los individuos del noveno Congreso Internacional de Higiene y Demografía que actualmente se halla reunido en Madrid.

Los congresistas, en número de 1.300 próximamente, vestían de uniforme ó de etiqueta, ostentando todos el elegante y severo distintivo reglamentario.

A la Reina acompañaban todos los ministros, excepto el presidente del Consejo, y se verificó en los salones del trono é inmediatos.

En el gran comedor se sirvió un lunch, y los congresistas salieron muy satisfechos de la bondad de la Reina y de la grandiosidad del acto.

MENCHETA.

CAMPAÑA DE CUBA

La opinión sobre la tregua

Desde el sábado era conocida en la Habana por las personas mejor informadas la noticia de que se iba á conceder una tregua á los rebeldes. Nadie lo quería creer.

Al publicarse en los periódicos el bando que concede dicha tregua, la opinión española sigue dudando todavía de que tal cosa sea posible.

Esto refleja y sintetiza cuál es la opinión dominante.

Nadie sabe cómo recibirán los rebeldes esta tregua. Hay quien cree que existen tratos secretos entre Washington y Madrid; pero esto no pasa de suposición.

La Lucha cree probable que los rebeldes no aceptarán la tregua.

Personas que conocen los planes de los rebeldes han dicho:

—Si la junta de Nueva York ha tratado con el gobierno norteamericano sin estar autorizada por Máximo Gómez, éste y los principales jefes desobedecerán. Respecto á Máximo, es seguro que sigue y seguirá haciendo cumplir el artículo de la Constitución provisional de Táymayuayú, que dice que serán considerados como traidores todos los que admitan tratos cuya base no sea la independencia.

El cónsul Lee

La marcha del cónsul Lee se considera en la Habana como la fuga de un cobarde.

La Lucha dice que Lee, jefe de los jingoes en la Habana, tiene una responsabilidad directa en la voladura del «Maine», como se demostrará más adelante.

Los generales

Ha regresado á la Habana el general Pando.

Se ha mandado ir á la Habana al general Bernal con dos batallones.

El general Jiménez Castellanos deja el mando del Camagüey y regresará en breve á la Península. Le sustituirá el general March.

Más generales en la Habana

Además del general Pando, han llegado á la Habana los generales Fuentes y Jiménez Castellano.

Impresiones y juicios

La impresión es la de que en el Camagüey la rebelión ha sido herida de muerte por las últimas operaciones.

Uno de los ministros del gobierno insular ha dicho hoy que la mayoría de los rebeldes desean la paz y no se acogen á ella porque esperan que los yankees les concedan la independencia.

Conviene advertir que desde hace algunos días va extendiéndose en el campo rebelde la idea de que el gobierno de Washington lo que quiere es la anexión de la isla.

La mayor parte de los cabecillas prefieren la autonomía á la anexión.

Un mes más de operaciones en el Camagüey y en Oriente hubiera acabado con la rebelión.

El estado de la opinión mejora.

Es general la creencia de que todo, incluso la guerra, terminará en breve plazo.

Infamias del cónsul Lee

Los ciudadanos americanos que han quedado en la Habana se han presentado al cónsul inglés, pidiendo garantías para sus vidas, por haberles dicho Lee que cuando se presentara el mensaje de Mac Kinley habría en la Habana una degollina general de yankees.

El cónsul británico les contestó que nada les sucedería y que podían vivir tranquilos, dedicándose á sus habituales ocupaciones.

Los periódicos dicen que Lee, el día en que se marchó, ha escrito cartas á los principales cabecillas diciéndoles: «Resistan cuanto puedan. Pronto vendrán los ejércitos norteamericanos á daros la independencia.»

España y los Estados Unidos

Consejo de ministros en Washington

Los ministros se han reunido el martes en Consejo para cambiar impresiones sobre el efecto que ha producido el mensaje del presidente.

Hora y media estuvieron discutiendo sobre dicha tarea, felicitándose de que el Congreso no se haya sublevado, como temían algunos, declarando inmediatamente la guerra.

El gobierno americano ignora cual sea la actitud de Máximo Gómez respecto al armisticio.

También ignora lo que piensan las potencias sobre el mensaje de Mac Kinley.

Republicanos y demócratas

Los diputados republicanos se han reunido hoy, acordando los términos en que debe contestarse el mensaje.

También se reunieron los diputados demócratas, conviniendo en ponerse de acuerdo con los senadores del mismo partido.

En ambas reuniones parece predominaron los temperamentos belicosos.

Proposiciones de guerra

En la sesión que celebró ayer el Senado se presentaron varias proposiciones favorables á la guerra.

Las tribunas estaban llenas, y en los escaños había mucha concurrencia de senadores.

Mr. Lindsay fué el encargado de inaugurar la serie de proposiciones, presentando una en la que pide que al intervenir los Estados Unidos en Cuba, las operaciones militares se hagan de acuerdo con las fuerzas insurrectas,

si bien el mando deben tenerlo los jefes de las tropas yankees.

Añade que el objeto de la intervención no debe ser otro que el de buscar y asegurar la independencia de Cuba.

La proposición quedó sobre la mesa, lo cual significa que no se la toma en consideración.

Después presentó otra *resolution* Mr. Wilson, proponiendo que en vista de la intolerable situación de Cuba se autorice al presidente Mac Kinley para intervenir, pero ordenándosele además que tome inmediatamente las medidas necesarias para restablecer la paz, garantizando el establecimiento en Cuba de una república independiente, á cuyo efecto se servirá de las fuerzas de los Estados Unidos.

Esta proposición pasó á la comisión de relaciones exteriores.

Mr. Allen propuso que se reconozca la independencia de Cuba, autorizándose para conseguirlo al presidente á que emplee las fuerzas del ejército y de la marina de los Estados Unidos.

También quedó esta proposición sobre la mesa.

Otro senador Mr. Pasco, tuvo más fortuna. Presentó una proposición, que fué aprobada, autorizando á Mac Kinley para que del restante de los cincuenta mil duros votados con destino á socorrer á los reconcentrados, se repartan socorros á los ciudadanos norteamericanos repatriados que se encuentren en situación angustiosa.

Mr. Petters pronuncia un discurso diciendo que la Constitución confíale al Congreso la facultad de declarar la guerra; pero no lo autoriza el delegar este poder en el presidente de la república.

«Ahora—añade—se propone conferir al presidente, no sólo este poder, sino el de intervenir y hacer la guerra cuando lo estime conveniente, sin previa declaración.»

«Semejante guerra sería ridícula, pues tendríamos que limitarnos á la defensiva, resultando con esto una nueva afrenta para la nación norteamericana.»

El senador *jingoes* Mr. Mason pide que se declare la guerra para vengar la voladura del «Maine»; se desata en improperios contra España, diciendo que debe deshonrarse á esta nación, obligándola á que arrie su bandera en Cuba, en castigo del crimen cometido con el «Maine».

Recuerda que el acto de Francia reconociendo la independencia de los Estados Unidos puede servir de precedente para que éstos reconozcan la independencia de Cuba.

Termina diciendo que los norteamericanos perderían su reputación de honradez si no reconocían la independencia de Cuba como primer paso para establecer la paz.

La sesión del Senado terminó con un discurso de Mr. Butler, inspirado en el mismo sentido de violencia que el de Mr. Mason, abogando por la libertad de Cuba y por la venganza de los tripulantes del «Maine».

Conviene hacer notar que todas las resoluciones en que se pedía la independencia de Cuba han sido aplazadas por tiempo indefinido.

El discurso de Mr. Petters ha tenido indudable importancia, porque puso en evidencia la disparidad de criterios de muchos miembros sobre punto tan esencial del mensaje como es la autorización que solicita el presidente para intervenir, disparidad de criterios que amenaza con sembrar la división entre los mismos jingoes.

Ovación á Lee

En el tren que ha llegado á las dos y media de la tarde del día 12 á Washington, venía Mr. Lee, al cual aguardaban en la estación muchos senadores y representantes.

Se dispararon varios cohetes y las músicas tocaron himnos patrióticos.

Inmensa muchedumbre tributó una ovación estruendosa á Mr. Lee.

Este dirigióse al ministerio de Estado, y luego, acompañado de Sherman y de Day, fué á Casa Blanca, donde celebró larga conferencia con Mac Kinley.

ENTUSIASMO NACIONAL

En Barcelona

El domingo se celebró en Barcelona el concierto que el café de Colón había anunciado, para allegar fondos á la suscripción nacional. Tal concurrencia asistió al acto que se calcula en 4.000 personas las que llenaban el salón, sin contar otras dependencias de la casa que también fueron invadidas por el público. El dueño del establecimiento cedia íntegro el producto de toda la venta, así como el obtenido en los billares, academia de billar y salas de tresillo, y aunque no hay datos exactos, se

sabe que se pagaron á duro 326 cafés, y á peseta 1.326, lo cual supone una cuantificación de importancia para la totalidad de recaudación.

La sociedad de camareros titulada «El Alba», ha repartido en todos los cafés y fundas unas hojas circulares invitando á los camareros á que contribuyan con la cuota que les sea posible para ingresar lo que se recaude en la suscripción nacional.

Magistrado patriota

El fiscal de la Audiencia de Lugo, en carta que ha dirigido al ministro de Gracia y Justicia, ofrece la diferencia de sueldo entre el de magistrado provincial y el que disfruta, sin perjuicio de tomar parte en la suscripción nacional.

Jaen

El Ayuntamiento de Jaen ha acordado abrir la suscripción encabezándola con 2000 pesetas y otra especial entre los concejales y empleados municipales.

Burgos

Algunos reclusos de la penitenciaría de Burgos, á nombre de sus compañeros, manifiestan su conformidad con el pensamiento iniciado por los de Zaragoza para dejar un día de haber á favor de la suscripción nacional.

¡Bien por los toreros!

El conocido diestro Antonio Martín (a) *Brazo Fuerte*, nos ruega hagamos público que está á disposición de las empresas ó sociedades que organicen corridas de toros para contribuir á la suscripción nacional, sea en Madrid ó en provincias y se compromete á rejoiner reses, siendo de su cuenta el caballo que monte, los arreos y demás efectos necesarios á realizar esta suerte. Pueden remitirse los avisos á la calle del Cardenal Cisneros, 12, tienda de vinos.

Este rasgo del simpático diestro es tanto más de agradecer, cuanto que acaba de recibir su licencia en el ejército, donde ha servido en el arma de Caballería, y tiene hijos que no cuentan con otros bienes que el trabajo de su padre.

DE INTERÉS GENERAL

EL ARMISTICIO

Opinión de Martínez Campos

Según dice la prensa de la Corte, parece que el Sr. Sagasta, ha tenido ocasión de escuchar la autorizada opinión del general Martínez Campos, acerca de la palabra que tanto ha sonado y viene sonando estos días, como consecuencia de la concesión que se ha hecho á instancias de las potencias europeas:

Entiende el exgobernador general de Cuba, que se debe admitir la palabra armisticio para calificar el acto realizado por España.

«La suspensión de operaciones, según el general Martínez Campos y según nuestro reglamento de campaña, puede adoptar las siguientes formas:

Primera. Suspensión de hostilidades, para llegar á la cual no se reconoce personalidad al enemigo. Es el caso de un oficial de la Guardia civil que persigue á unos bandidos, los cuales se hacen fuertes en una casa, y les intiman á que se rindan en el plazo de cinco horas, amenazándoles con matarles si no se entregan.

Segunda. Armisticio, que supone convenio entre ambos combatientes, y puede concederle un general sin contar para nada con su Gobierno.

Ejemplo: Después de un combate, se ponen de acuerdo los beligerantes para enterrar los cadáveres en un campo neutral, y transcurrido el plazo convenido, se reanudan las hostilidades. De estos casos se citan muchos en la última guerra civil.

Y tercera tregua. Esta sólo puede acordarla y concederla los Gobiernos, y se persigue con ella dar un plazo para las negociaciones encaminadas á conseguir la paz.

El Gobierno cree que el caso actual está comprendido en la primera forma de la suspensión de operaciones, es decir, en el caso del oficial de la Guardia civil.»

Mac Kinley

El presidente actual de la República de los Estados Unidos nació en 1834 en Miles, Estado del Ohio.

Aunque no tenía más que 17 años cuando estalló la guerra de Secesión, se le permitió alistarse en el ejército y alcanzó el grado de mayor.

Todavía sus compatriotas le designan á veces familiarmente por este título, que, como nadie ignora, se prodiga de un modo extraordinario en aquel país.

El año 1869 abandonó el ejército y utili-

zando su título de abogado, se dedicó al ejercicio de esta profesión, siendo poco después nombrado procurador del condado de Starch.

Como la magistratura no le agradaba, se entregó á la política que le ofrecía más alientos.

Empezó á hacerse conocer como apóstol de la templanza, y el alcoholismo no tuvo enemigo más temible que él.

En uno de sus programas políticos llegó hasta ofrecer que haría prohibir, no solamente los licores, sino también el vino en todo el territorio de la Unión.

Esto le dió grande autoridad entre las sociedades de templanza, que por allá son tan numerosas y con tanto celo se consagran á la propaganda teórica de sus doctrinas.

En 1876 fué enviado por el Ohio como uno de sus representantes en el Congreso de Washington; pero ni entonces ni después ha vuelto á acordarse de aquel programa, en que prometía hacer á los licores y al vino tan ruda guerra.

En cambio emprendió una campaña ardiente y encarnizada en favor del proteccionismo americano, con lo cual le ha ido muy bien.

En 1896, no las sociedades de templanza, sino los que salen favorecidos con la protección, le llevaron á la presidencia de la República.

Relativamente pobre, Mac Kinley vivió largo tiempo con el producto de su bufete, hasta que hace 25 años se casó por amor con la hija de un rico banquero de Cantón.

El presidente de los Estados Unidos es de elevada estatura y muy fornido; tiene la nariz gruesa y los pómulos salientes, y dicen por allí que en la figura se parece á Napoleón.

Tal vez los españoles consigan que se parezca en otra cosa.

RETAZOS

Los yankees

Primer rasgo de humanidad. «Según edicto fijado en la puerta del Ayuntamiento de Glasgow, Kentucky, serán puestos en venta los servicios de dos negros que fueron condenados á prisión por vagos.

Los compradores tendrán la obligación de alimentar y vestir á los dos individuos durante el tiempo que deban sufrir condena, pero en cambio de esto, en lo que no han de gastar mucho seguramente, podrán dedicarlos á la clase de trabajos que se les antoje.»

«Y los que así esclavizan impunemente nos hablan de cultura y humanas leyes?»

A esto que escribo solo puede decirse! ¡valientes tíos!»

Segundo rasgo de humanidad.

«En el campamento de mineros Sheep Camp, Alaska, se ha adoptado como medio de castigo *contra los ladrones* el látigo y la picota.»

Entonces estos arranques llegan á todos los yankees.

«Dos hombres fueron perseguidos por haber robado víveres de un depósito. Uno de ellos disparó contra sus perseguidores, y creyendo haber herido á alguno de ellos, pues todos se arrojaron á tierra, se suicidó con su revólver.

El otro fué alcanzado, detenido y condenado por un tribunal de mineros á recibir cuarenta latigazos. El sentenciado fué conducido descalzo por la nieve hasta un árbol, al que se le ató. Descargáronsele diecinueve latigazos, y hubiera perecido antes si hubiese ufrido el número señalado y un médico no hubiera logrado que se suspendiera la sentencia.

«Y aun os atreveis ¡oh brutos! á hablarnos de humanidad, cuando en esta noble España no se consiente jamás el castigo que es más propio para cualquier animal?»

«A ver, yankees, á formarse! ¡Bárbaros al frente! ¡March...!»

Varios maestros de escuelas de Málaga han ofrecido al Gobierno la mitad de las cantidades que les adeudan los Ayuntamientos, para áumentar la suscripción nacional.

Inmediatamente debe dar orden el ministro de Fomento á los monterillas malagueños, para que satisfagan á aquellos mártires, todo lo que les adeudan por obligaciones de primera enseñanza.

Y si acaso se resisten cosa que yo no concibo, deben meterles diez palos en prueba de patriotismo.

LOCAL Y PROVINCIAL

La censura telegráfica

El Gabinete negro ha empezado a funcionar de un modo tan excesivo para los periódicos de provincias, que á este paso no tendrán estos otras noticias que comunicar á sus lectores, que aquellas que el Gobierno ó sus delegados tengan á bien facilitarles.

Nuestro apreciable colega *El Regional de Lugo*, inserta en su número llegado ayer á esta ciudad, el siguiente despacho teleográfico:

«MADRID 11 (11 n).—En el caso de que les falte á ustedes algún telegrama, ó lleguen incoherentes las noticias que transmito, no deben extrañarlo y si solamente atribuirlo al excesivo rigor de la censura que los detiene, aún repitiendo los mismas noticias que publica la prensa de Madrid.»

Sírvales esta advertencia para los días sucesivos también.»

Precisamente nuestro Corresponsal en Madrid Sr. Mencheta se expresa por carta que nos dirige, en análogo sentido al que dejamos consignado.

Y la verdad, no comprendemos la razón del privilegio que tiene la prensa de Madrid para comunicar noticias que se prohíbe circular á los periódicos de provincias.

Por otra parte, se dá el caso de que telegramas expedidos en la Central, y que ya suponen gasto para las empresas de periódicos, son detenidos en el punto á que se destinan, llevándose de este modo la censura hasta un extremo casi insoportable.

Si después del perjuicio que nos causa el retraso de los telegramas, por lo pésimamente instalado que se halla en España un ramo tan importante como es el de comunicaciones, se ejerce con la prensa esa censura propia de Gobiernos retrógrados y no de liberales, entonces será imposible que los periódicos tengan vida, toda vez que hoy el interés de los mismos está en el servicio de información.

Y aquí lo más grande, es que el Gobierno ejerce la censura y no reintegra el precio de los telegramas objeto de aquélla.

De modo que nunca pierde.

Los que perdemos, somos nosotros.

Según vemos en la prensa de Madrid, ayer se publicaría en el *Diario Oficial*, la Real orden llamando al servicio activo de las armas á los reclutas del cupo de Puerto Rico, pertenecientes al reemplazo de 1897 y otros anteriores si los hay.

Dichos reclutas se incorporarán á los cuerpos armados de infantería en sus respectivas regiones.

A las dos de esta tarde se ha iniciado la lluvia que tan necesaria es á los campos.

El aspecto de la atmósfera es favorable á que aquella sea abundante y si así sucede nuestros labradores verán recompensados sus afanes, pues de seguir la sequía que experimentamos hace presumir que será total la pérdida de la cosecha.

Eminentes médicos aconsejan las inhalaciones de Eucalipto asociado al Balsamo de Tolú y Savia de Pino para curar los resfriados, catarros, bronquitis, etc. Se obtienen en dichas inhalaciones dejando disolver en la boca las Pastillas Morelló. Farmacia Nieto y principales.

Sin que sepamos en definitiva el acuerdo, sabemos que la Excm. Diputación, se ha ocupado en su sesión de hoy, de contribuir cuanto le sea posible á la suscripción nacional é invitar á los Ayuntamientos de la provincia para que consignen cantidades con igual objeto, las cuales serán destinadas para aumentar la marina de guerra y muy especialmente para el crucero *España*.

Sentimos no conocer en detalle el acuerdo, pero de todos modos elogiamos el acto patriótico de nuestros diputados.

Al hacer ayer el extracto de la sesión celebrada por la Corporación Municipal, omitimos el consignar que se dió lectura de un telegrama del Presidente del Consejo de Ministros, el cual agradecía á la Corporación el ofrecimiento hecho al Gobierno, en los actuales momentos en que la nación atraviesa por difíciles circunstancias.

He aquí la nota acordada por nuestro Gobierno en el Consejo del miércoles, á que hace referencia la carta que publicamos de nuestro Corresponsal Sr. Mencheta:

- 1.ª Que su lectura deja una impresión sumamente desagradable.
- 2.ª Que no puede dejarse pasar en silencio la doctrina que sienta Mac Kinley sobre

el derecho á intervenir los Estados Unidos en los asuntos de Cuba, pues el derecho internacional impide ingerencias extrañas en los asuntos interiores de cada país. Esto mismo ha venido afirmando el gobierno español en diferentes notas oficiales.

3.ª Que España ha llegado ya al límite de las concesiones que podía hacer á las invitaciones de los Estados Unidos, y que á los actos de este país se contestará también con actos.

4.ª Que no habiendo producido hasta ahora el mensaje presidencial más efecto que el de su lectura y publicidad, frente á las afirmaciones de Mac Kinley, el gobierno español consigna las suyas en la *nota oficiosa* del Consejo, las cuales serán como base ó norma á que se ajusten los actos del mismo gobierno en lo sucesivo.

5.ª Que contra la amenaza de la intervención amistosa ó armada, el gobierno debe continuar preparándose activamente para la defensa de sus intereses y derechos, y

6.ª Que hoy mismo ó mañana, á más tardar, se ponga á la firma de la Reina el decreto abriendo la suscripción nacional.

VINO DE BUGEAUD Tonic - Nutritivo con QUINA Y CACAÓ el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

AL PÚBLICO

Desde el día de ayer, se ha hecho cargo de la Hojalatería del *Andaluz*, el conocido industrial D. Emilio Prieto, que con los elementos que cuenta se propone trabajar con prontitud y economía para toda la clientela que le favorezca, en sus talleres, Mayor principal, número 160.

Pensamiento patriótico

Sabemos que varios jóvenes estudiantes de esta capital, inspirados en un sentimiento patriótico y entusiasta, proyectan celebrar una corrida de toros en la plaza de esta capital, destinando el producto á la suscripción nacional para el crucero de guerra *ESPAÑA*!

Dignos de los mayores elogios son los jóvenes escolares, que de ese modo saben responder al llamamiento de la patria.

Por la Comisaría de Guerra de Vigo, se convoca á concurso que tendrá lugar el día 5 de Mayo próximo á las doce de su mañana, para la adquisición de cebada, paja y carbón de cok, con destino á aquella Factoría de Subsistencias.

SECCION MERCANTIL

Palencia, 14.—En el mercado de hoy se han puesto á la venta al detall 300 fanegas trigo y 800 de cebada, habiéndose pagado, con tendencia al alza á los precios siguientes:

- Trigo á 60 reales las 92 libras.
- Cebada á 22:50 reales la fanega.

Villada, 13.—Bastante desanimado el mercado de cereales, habiéndose pagado los artículos que anoto á los precios siguientes:

- Trigo, á 60 reales las 92 libras; cebada, de 21 á 22 reales fanega; garbanzos, de 108 á 132; alubias, de 54 á 72, y patatas, de 4 á 5 reales arroba,

Al mercado de ganado vacuno llegaron 160 reses, de las cuales se vendieron 120, habiéndose pagado lo destinado para degollar de 42 á 50 reales arroba.

Se han comprado á varios labradores en diversas partidillas y para ir entregando en estos Almacenes al precio de 60 reales las 92 libras, 2.400 fanegas de trigo.

Tendencia del mercado, firme.

Los sembrados de trigo están buenos, pero los de cebada empiezan á resentirse algo de la falta de humedad, siendo muy conveniente para unos y otros, así como para calmar los temores de que se prolongue la sequía, que el tiempo nublado que tenemos, degenerará en abundantes lluvias.—*El Corresponsal*.

Herrera de Pisuerga, 13.—Los precios á que se han cotizado en este mercado los cereales y legumbres puestos á la venta, son como sigue:

- Trigo, á 58 reales fanega; cebada, de 23 á 24; avena, de 18 á 19; garbanzos, de 80 á 120, y yeros, de 33 á 34.

En ganado poca concurrencia, siendo escasas las transacciones verificadas.

Los campos siguen buenos y los labradores efectúan las labores propias de la estación en regulares condiciones.—*El Corresponsal*.

Valladolid 13.—En los Almacenes generales han entrado en este día 200 fanegas de trigo, al precio de 59'75 rs. las 94 libras.

En los almacenes del Canal han entrado

200 fanegas de trigo, al precio de 59'75 reales las 94 libras.—*El Corresponsal*.

Rioseco, 13.—Al detall han llegado hoy á la venta 600 fanegas de trigo, habiéndose cotizado á 60 rs. las 94 libras.

En partidas se hicieron las ofertas á 61 rs. y no pagaron más que á 60.

Tendencia del mercado, firme.—*El Corresponsal*.

SECCION RELIGIOSA

Viernes.—Santa Basilisa y Santa Anastasia, mártires.

SECCION TELEGRÁFICA

MADRID 13 (12:30 t.)

En las Cámaras de Washington

Telegramas recibidos de la citada capital, dan cuenta de la sesión celebrada en la Cámara de representantes, y la cual resultó una verdadera batalla entre los jingoistas y los elementos moderados.

Al tratarse de la independencia de Cuba, se exaltaron los ánimos por virtud de las protestas de algunos representantes, desarrollándose un tumulto espantoso, en el cual no se oían otra cosa que blasfemias, saltando los diputados al hemiciclo y emprendiéndola á bastonazos y bofetadas los demócratas y republicanos.

El Presidente tuvo que suspender la sesión en vista de que eran desoídas sus amonestaciones.

Muchas señoras que se hallaban en las tribunas se desmayaron.

MADRID 14 (12:55 t.)

Nuestro derecho

Caracterizados ministeriales opinan que á España le toca esperar el desarrollo de los sucesos que vengan de los Estados Unidos, toda vez que aquella nación dará la nota pacífica ó guerrera, y á ella nos atenderemos según convenga á la honra y al prestigio de España.

De todas suertes, añaden, vendrá la ruptura de relaciones y el mundo entero se convencerá de que hemos hecho todo lo posible por evitar la guerra, sosteniendo nuestra razón y nuestro derecho.

MADRID 14 (1 t.)

Lo que dicen desde Roma

Participan de la capital del orbe católico, que allí se considera el Mensaje de Mister Mac Kinley, como el colmo de la falsía y la perfidia, creyéndose imposible la paz, en vista del documento citado.

La prensa italiana es de opinión que España debe romper las hostilidades, antes que los Estados Unidos terminen los aprestos que hacen para lanzarse á la lucha.

MADRID 14 (2 t.)

(2:15)

(2:25)

Los últimos telegramas recibidos de Washington, manifiestan que la situación en ambas Cámaras continúa siendo hostil hacia nuestra nación.

El Senado no tomó acuerdo alguno relativo á la Comisión de Relaciones Extranjeras que exige el inmediato reconocimiento de la independencia de Cuba y la intervención armada hasta conseguir aquélla.

La intervención

La Cámara de representantes, aprobó por gran mayoría el dictamen de la Comisión de Relaciones Extranjeras, por el cual se autoriza á Mac Kinley para la intervención inmediata en la Isla

de Cuba, con objeto de establecerle allí un Gobierno elegido por los cubanos, pudiendo para lograr estos fines, emplear las fuerzas de mar y tierra que conceptúe convenientes.

La opinión yankee

La atmósfera creada en los Estados Unidos, ee de completa hostilidad hacia España, creyéndose que Mac Kinley es arrastrado por la opinión exaltada, que llegaría hasta la agresión contra el Presidente, si este demostrara deseos de paz con nuestra nación.

URGENTE

MADRID 14 (3:10 t.)

El Consejo

Hoy se ha celebrado el Consejo de costumbre bajo la Presidencia de S. M. la Reina, ocupándose el jefe del Gobierno de todo cuanto se relaciona con los Estados Unidos, y dando cuenta á la Regente de los últimos despachos recibidos de Washington y cuyo texto es el mismo que he teleografiado.

La suscripción nacional

S. M. la Reina firmó el Real decreto relativo á la suscripción nacional que se destina para el fomento de nuestra marina de guerra.

Reunión de las Cortes

En el citado Consejo quedó acordado señalar el día 20 del actual, para que se reunan las Cámaras, en vista del aspecto que va tomando el conflicto internacional.

El Consejo

Reunidos los ministros en la subsecretaría de Estado, acordaron dirigir un *Memorandum* á las potencias, explicando la conducta de los Estados Unidos.

El Gobierno recomienda la calma, toda vez que nos asisten la razón y el derecho.

MADRID 14 (4:15 t.)

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

4 por 100 interior contado.	53 30
4 por 100 interior fin mes.	53 20
4 por 100 exterior.	66 25
Amortizable.	65 00
Cubas (Emisión de 1886).	73 00
Cubas (Emisión de 1890).	61 25
Acciones del Banco de España.	000 00
Idem de la Tabacalera.	228 00
Cambios París.	00 00
Cambio Londres.	00 00
PARIS: 4 por 100 exterior.	43 12
Obligaciones de Aduanas.	83 50
Obligaciones de Filipinas.	78 00

TELEGRAMAS DEL «CASINO»

MADRID 13 (11:50 n.)

Washington, Senado, Comisión Negociaciones extranjerias, presenta informe mayoría pidiendo situación Cuba imposible tolerar más tiempo; dice pueblo cubano es libre é independiente de derecho. Estados Unidos tienen deber exigir España retire inmediatamente autoridad, Gobierno, fuerzas militares navales Cuba. Mac Kinley queda autorizado investido atribuciones emplear cuantas fuerzas necesite hacer cumplir acuerdo; Senado no adoptará hoy ninguna resolución acerca informe.

MADRID 14 (5:30 m.)

Washington Cámara aprueba informe mayoría Comisión, haciendo responsable España catástrofe «Maine». Decretado intervención armada Cuba, justificada por crueldad España. Si ésta considera intervención como causa guerra, Estados Unidos aceptarían valerosamente.

MADRID 14 (11:50 m.)

Washington después sesión borrascosísima ambas Cámaras llegando diputados á insultarse, golpearse. Senado suspende do sesiones sin tomar acuerdo respecto informe Comisión extranjera. Cámara rechazado por mayoría votos informe minoría. Comisión negocios Cámara pedía reconocimiento república cubana apoyada por fuerzas mar y tierra Estados Unidos.

P OBREZA DE SANGRE, PALIDEZ
VINO DE HEMOGLOBINA ESPINAR

Núm. 1

Recomendado por los principales Médicos para la curación de la CLOROSIS, PALIDEZ, DESARREGLOS EN LA MUJER, ANEMIA y DEMACRACIÓN.

DE VENTA: Sres. N. de Fuentes Aspúrz é hijo y en las principales Droguerías y Farmacias de Palencia y su provincia.

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE BARCELONA 1888 Y EN LA DE PARÍS 1889.

RUBINAT

FRUENTE AMARCA
 PROPIEDAD DEL Dr. LLORACH

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (humores fríos), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Paragarantía de legitimidad, exíjase la firma y rúbrica de Llorach.

Véndese en las principales farmacias y droguerías.

En Palencia, Farmacia de Natalio Fuentes é Hijo y Droguería de Leandro Escudero.

ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO.—BARCELONA.

Ninguna ANEMIA
 resiste a la
HEMOGLOBINA
 de V. DESCHIENS
 VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS
 y HEMOGLOBINA GRANULADA

EL RABIOSO DOLOR



DE
 muelas cariadas

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDAN

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Palencia, Droguería del Hijo de Leandro Escudero.—Dos pesetas bote.

La Unión y el Fenix Español

Compañía de



Seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 34 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida

Dirigirse á los Subdirectores, Sres. Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154, Palencia

CONFITES CARPA

curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTANEO **T O S** CURADA EN 12 HORAS

Premiados con diploma de honor y medalla de oro en las exposiciones de Suez y del Cairo.

No contienen opio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las buenas farmacia

GRAN SASTRERÍA Y CAMISERÍA

LA ELEGANTE
 de Herrero

Esta casa que acaba de abrir sus puertas al público, es la que trabaja con verdadera perfección y la que mayores ventajas proporciona, pues cuenta con un excelente cortador é inteligentes operarios. Sus precios rechazan toda competencia posible.

A «La Elegante,» pues, todo el mundo, aquí se halla reconcentrada la moda y las novedades.

Esta casa sirve todos los meses la moda de los sastres ilustrados de París.

NOTA. Se admite toda clase de paños para su confección.

Mayor principal, 71.—PALENCIA

ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y CASA DE CAMBIO

— DE —

VENTURA DEL OLMO

MAYOR PRINCIPAL, 96

Esta casa es la que más premio paga por toda clase de moneda de oro nacional y extranjera

TEMPORADA DE PRIMAVERA

Grandes existencias de abanicos, sombrillas, bastones, paraguas, cintas, puntillas, golas, plisés, agremanes, corbatas, camisolas, tarjeteros, botonaduras, capotas, gorros y faldones para cristianar, hules, corsés, artículos de bordar, género de punto, calzado, cinturones, juguetes, guantes, ramos, aprestos para flores, costureros, ropa blanca, bordados, toquillas y mantillas de pelo de cabra, peinetas y horquillas de concha, vestidos para niños, sombreros de paja, artículos de óptica, perfumería y otra infinidad de géneros en mercería y adornos, en cuyo ramo es considerado este comercio como el de mayor y más variado surtido y el que por esto, tiene los precios más económicos.

Últimas novedades.—Ventas por mayor y menor.

LA BARCELONESA

GRAN ZAPATERÍA

Se han recibido extensos surtidos en calzados hechos, de todas las clases y formas para señores caballeros y niños, con precios sin competencia.

No confundir esta casa con ninguna otra que la quiere imitar.

Las ventas al contado, preciso fijos marcados.

43. Mayor pral., 43.

LA BARCELONESA

ANTIGUOS RESFRIADOS
 BRONQUITIS - CATARROS
 ENFERMEDADES DEL PECHO
 Curación asegurada por las
CÁPSULAS COGNET
 Depósito en todas las buenas Farmacias de España
 Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris



Linea de Vapores SERRA Y LA FLECHA

Salidas de Vapores semanalmente de

SANTANDER PARA LA ISLA DE CUBA

Salen de Santander TODOS LOS MIERCOLES

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Navitas y Caibarien

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados á continuación é otros serán despachados como sigue

Puertos de destino	Nombres	Fecha de salida
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Vivina	30 Marzo
Habana, Matanzas, y Cienfuegos.	Guido	6 Abril
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Serra	13 "
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	R. Larrinaga	20 "

para conocer esbozo y demás informes dirigirse á su consignatario
Don Francisco Salazar, Muelle, 18
 Teléfono número 87
 Santander 6 de Abril de 1898.

Tónico-genitales del Dr. Morales
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.
 Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
Doctor Morales, Carretas, 39 Madrid
 En Palencia: Fuentes Aspúrz é Hijo, y L. Escudero.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al
HIGIENE DEL TOCADOR
COALTAR SAPONINÉ LE BEUF
 su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocador lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.
El frasco 2 fr. En las Farmacias.
 DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

CASAS EN VENTA
 Las señaladas con los núms. 28 y 30 de la calle de San Juan, de esta ciudad.
 Del precio y condiciones, informarán en el núm. 30.

JOVEN de 16 años,
 se ofrece para el comercio de tejidos ó bisutería. Informarán en esta redacción.

Ortega y Pérez
 tratantes en ganado mular
 PASEO DE LOS FRAILES
 Antigua Fábrica de Cerillas
 PALENCIA